



Σχολική Εφημερίδα Γ.Ε.Λ. ν. Χαλκηδονας

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

—Ο ΦΑΡΟΣ—



«Σχολείο Πρέσβης
του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου»

Ευχάριστη έκπληξη αποτελεί η παρούσα έκδοση της σχολικής μας εφημερίδας. Πρόκειται για έκτακτη έκδοση με ειδικό περιεχόμενο αφιερωμένο στο Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο.

Το τεύχος αυτό περιέχει τα κείμενα που έγραψαν οι μαθητές και οι μαθήτριες που συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Σχολεία – Πρέσβεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου» με υπεύθυνες την διευθύντριά μας κ. Τριανταφυλλοπούλου και τις καθηγήτριες κ. Κατσιλιέρη και κ. Αναστοπούλου. Περιλαμβάνει δύο θεματικές ενότητες, η πρώτη με θέμα: «Ευρωκοινοβούλιο» και η δεύτερη με θέμα «Κλιματική αλλαγή-Ευρωπαϊκή πράσινη συμφωνία»

Σας εύχομαι καλή ανάγνωση και μην ξεχάσετε το τακτικό μας ραντεβού, στο τέλος Απριλίου.

Σωτηρία Οικονόμου



Ο ΝΟΤΙΟΤΕΡΟΣ ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Ο Νοτιότερος Φάρος της Ευρώπης και κάποτε ένας απ' τους ισχυρότερους στον κόσμο!!! **Τον φάρο της Γαύδου** είχε κατασκευάσει το 1880 η Γαλλική Εταιρεία Οθωμανικών Φάρων, που είχε αναλάβει να κατασκευάσει όλους τους φάρους, οι οποίοι μετά το πέρας των βαλκανικών πολέμων περιήλθαν στην κατοχή της Ελλάδος. Ήταν ισχυρός φάρος, το ύψος του πύργου του ήταν 14 μέτρα και με αίθριο καιρό φαινόταν από 42 μίλια μακριά.

Ο φάρος λειτουργούσε με πετρέλαιο και φυτίλι, ενώ σε ορατότητα και κατασκευή ήταν ο δεύτερος μετά από αυτόν της Γης του Πυρός. Απασχολούσε γύρω στα 10 άτομα, επιστάτες και φανοφύλακες. Είχαν κατασκευάσει πολλά σπίτια γύρω από τον φάρο που τα χρησιμοποιούσαν σαν αποθήκες των καυσίμων, για τον εκάστοτε επιστάτη και τους φανοφύλακες

Κατά τη γερμανική επίθεση τον Μάιο του 1942 στο νησί, τον βομβάρδισαν και καταστράφηκε κατά το μεγαλύτερο μέρος του. Σπίτια και φάρος από τα βομβαρδισμένα καύσιμα αντιτάχθηκαν στον αέρα.

Το 1989-1990 κατασκευάστηκε στην Τρυπητή άλλος φάρος που λειτουργεί με φωτοβολταϊκά στοιχεία. Ωστόσο, με κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο Φάρος ανακαινίστηκε το 2003, χωρίς όμως να τοποθετηθεί και πάλι φωτιστικό στην κορυφή του. Έχει επιβλητικό μέγεθος, αλλά δεν φωτίζει πια...

Σήμερα αποτελεί ένα από τα αξιοθέατα του νησιού. Στο εσωτερικό του λειτουργεί ένα αξιόλογο φωτογραφικό μουσείο, καθώς και καφετέρια με καταπληκτική θέα προς την θάλασσα.



Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και η ανάδειξη μας στην πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο

Τα τελευταία χρόνια στον πλανήτη μας παρατηρούμε την εκδήλωση ακραίων καιρικών φαινομένων, όπως είναι οι παρατεταμένοι καύσωνες και οι πλημμύρες, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο τη βιοποικιλότητα. Όλα τα παραπάνω αποτελούν συνέπειες ενός μεγαλύτερου φαινομένου, το οποίο ονομάζεται κλιματική αλλαγή. Το φαινόμενο αυτό κατά κύριο λόγο οφείλεται σε ανθρωπίνες δραστηριότητες, οι οποίες με διαφορετικούς τρόπους η καθεμία μεταβάλλει το κλίμα του πλανήτη. Κύρια αίτια αυτού, αποτελούν οι καύσεις των ορυκτών καυσίμων, η αποψίλωση των δέντρων αλλά και η κτηνοτροφία. Έτσι η κλιματική αλλαγή θεωρείται ένα από τα πιο σημαντικά προβλήματα που βιώνει, αλλά και καλείται να αντιμετωπίσει η ανθρωπότητα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, ψήφισε το 2019 την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, μία στρατηγική με στόχο την κλιματική ουδετερότητα και την απασύνδεση της οικονομίας από τους φυσικούς πόρους έως το 2050. Η βασική πρωτοβουλία που περιλαμβάνει αναφέρεται στην Προσαρμογή στο στόχο του 55% (Fitfor 55%). Η προσαρμογή αυτή αποτελεί ένα σύνολο προτάσεων για την αναθεώρηση και την επικαιροποίηση της ενωσιακής νομοθεσίας και τον καθορισμό των πρωτοβουλιών, με στόχο οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ταιριάζουν με τους κλιματικούς στόχους που έχουν τεθεί σύμφωνα με την Πράσινη Συμφωνία. Έτσι με

Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία αποτελεί το επίκεντρο του θεματολογίου της ΕΕ, καθώς πλέον είναι πρωταρχικός στόχος μια βιώσιμη, κλιματικά ουδέτερη Ευρώπη έως το 2050, η οποία θα λειτουργεί ως μέσο για επενδύσεις και ανάπτυξη.

1) Η στρατηγική της ΕΕ για την **Βιοποικιλότητα** μέχρι το 2030.

Η στρατηγική της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα μέχρι το 2030 έχει ως κύριο στόχο να συμβάλει στην ανάκαμψη της βιοποικιλότητας της Ευρώπης έως το 2030. Η εξέλιξη αυτή θα έχει πολλά θετικά αποτελέσματα για τον άνθρωπο, το κλίμα και για τον ίδιο τον πλανήτη.

Οι δράσεις που αφορούν στη στρατηγική περιλαμβάνουν:

- Την προστασία χερσαίων και θαλάσσιων περιοχών στην Ευρώπη.
- Την αποκατάσταση των οικοσυστημάτων μέσω της μείωσης της χρήσης των επικίνδυνων φυτοφαρμάκων.
- Την αύξηση της χρηματοδότησης τέτοιων δράσεων και καλύτερη παρακολούθηση της πρόόδου.

Τα κράτη μέλη αναγνώρισαν την ανάγκη να ενταθούν οι προσπάθειες μέσω της αντιμετώπισης των άμεσων και έμμεσων αιτίων της απώλειας της βιοποικιλότητας και της φύσης και επανέλαβαν την έκκληση για πλήρη ενσωμάτωση των στόχων βιοποικιλότητας σε άλλους τομείς, όπως η γεωργία, η αλιεία και η δασοκομία.

2) Η επόμενη στρατηγική που θα ακολουθήσει η ΕΕ ένωση ονομάζεται **Από το αγρόκτημα στο πιάτο**.

Η στρατηγική αυτή έχει ως σκοπό να βοηθήσει την ΕΕ να επιτύχει κλιματική ουδετερότητα έως το 2050, στρέφοντας το σημερινό σύστημα τροφίμων της ΕΕ προς ένα βιώσιμο πρότυπο. Εκτός την επισιτιστικής ασφάλειας και της ασφάλειας των τροφίμων, η στρατηγική έχει τους εξής κύριους στόχους:

- Την εξασφάλιση επαρκών ποσοτήτων και θρεπτικών τροφίμων εντός των ορίων του πλανήτη.
- Τη στήριξη βιώσιμης παραγωγής τροφίμων.
- Την προώθηση πιο βιώσιμης κατανάλωσης τροφίμων και υγιεινής διατροφής.

3) Μια σημαντική δράση που θα παίξει σημαντικό ρόλο για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας στην ΕΕ είναι **Το σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία**.

Το σχέδιο δράσης προβλέπει περισσότερα από 30 σημεία δράσης που αφορούν τον σχεδιασμό βιώσιμων προϊόντων, την κυκλικότητα στις μεθόδους παραγωγής και την ενδυνάμωση των καταναλωτών και των αγοραστών του δημόσιου τομέα. Στοιχείοι τομέας όπως είναι τα ηλεκτρονικά προϊόντα και οι ΤΠΕ, οι μπαταρίες, οι συσκευασίες, τα πλαστικά, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, ο κατασκευαστικός τομέας, τα κτίρια και τα τρόφιμα.

Η Δράση της Ελλάδας όσον αφορά την Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, με κύριο στόχο την αντιμετώπιση κάθε είδους περιβαλλοντικής πρόκλησης έως το 2050, αφορά ολόκληρη την κοινωνία των πολιτών της ΕΕ, χωρίς εξαιρέσεις.

την εφαρμογή αυτών των προτάσεων η Ευρώπη θα διασφαλίζει ομαλή και ισότιμη κοινωνικά μετάβαση, θα ενισχύει την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας της Ε.Ε. με ισότιμους όρους ανταγωνισμού έναντι των οικονομικών φορέων τρίτων χωρών, αλλά και θα εδραιώνει τη πρωτοποριακή της θέση στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής παγκοσμίως.

Τον Μάιο του 2021, έπειτα από την προσωρινή συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, ο κανονισμός τέθηκε σε πλήρη ισχύ. Οι δράσεις που περιλάμβανε αφορούσαν τη χαρτογράφηση του ρυθμού μείωσης των εκπομπών έως το 2050, ανάπτυξη συστημάτων παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων σχετικά με την πρόοδο και τη διασφάλιση μιας κοινωνικής και οικονομικής μετάβασης.

Το 2022 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να προχωρήσει σε σημαντικές διαπραγματεύσεις οι οποίες αφορούσαν θέματα όπως την αναθεώρηση του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών, την αναθεώρηση των κανόνων εκπομπής CO2 για τα αυτοκίνητα αλλά και δημιουργία κοινωνικού ταμείου για το κλίμα.

Τέλος η σημασία και ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι καθοριστικός στην Πράσινη Συμφωνία. Αυτό συμβαίνει επειδή καθοδηγεί τις πολιτικές της Ε.Ε. και δεσμεύει τις χώρες μέλη να επιτύχουν τον στόχο τους. Ακόμα η Επιτροπή υποβάλλει στο Συμβούλιο και στο Κοινοβούλιο τις προτάσεις και τις πρωτοβουλίες που αφορούν την πράσινη συμφωνία δίνοντας σ' αυτούς το δικαίωμα συννομοθεσίας.

Αρκαδίνος Ευάγγελος



Η Ελλάδα, ως κράτος-μέλος της ΕΕ, λοιπόν, οφείλει να ακολουθεί και εκείνη αυτές τις πρωτοβουλίες. Παρά τη μικρή έκταση της και την εμπλοκή της με την ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας, έχει κάνει μεγάλα βήματα πρόοδου σε αυτόν τον τομέα.

Η Ελλάδα, εξάλλου, με την άμεση δημιουργία του **ΕΣΕΚ (Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα)** παρουσιάζει μια ποικιλία από μέτρα που πρέπει να παρθούν, συνδυάζοντας άμεσα την οικονομία της χώρας με την περιβαλλοντική μέριμνα, με τον αισιόδοξο στόχο την εφαρμογή των επιδιώξεων της ΕΕ. Καλύπτει τις περισσότερες πλευρές της ελληνικής οικονομίας συμπεριλαμβανομέ-

νης της κυκλικής οικονομίας, της βιώσιμης ανάπτυξης αλλά και της ανάπτυξης των υποδομών της χώρας, με τη συνδρομή της τεχνολογίας. Με την ταχύτερη ανάπτυξη της σύγχρονης τεχνολογίας, εξάλλου, θα δημιουργηθούν καινοτόμες θέσεις εργασίας ωφελώντας άμεσα και τους πολίτες. Έτσι δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη των εγκαταστάσεων ηλεκτροπαραγωγής και στην ενασχόληση Ελλήνων ιδιωτών ή του ελληνικού κράτους με το συγκεκριμένο θέμα. Τα προγράμματα χρηματοδότησης με σκοπό τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης εστιάζουν ακόμη στην υποστήριξη των οικονομικά ασθενέστερων νοικοκυριών.

Δημοσιότητα, ωστόσο, φαίνεται να αποκτά η ιδέα των «έξυπνων πόλεων». Πρόκειται για ένα μοντέλο που θα περιλαμβάνει εγκαταστάσεις, συστήματα αλλά και οχήματα που σε συνδυασμό θα σφραγίσουν πληροφορίες που μελλοντικά θα χρησιμεύσουν στην αντιμετώπιση των ενεργειακών αναγκών σε κάθε περιβάλλον.

Επιπρόσθετα, με τη **ΣΗΘΥΑ (Συμπαράγωγη Ηλεκτρισμού - Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης)** πιθανόν να δοθεί η δυνατότητα σε βιομηχανίες να αξιοποιήσουν τα τεράστια πλεονάσματα θερμότητας που δημιουργεί κάθε ενέργεια παραγωγής ηλεκτρισμού μέσω της τηλεψύξης και της τηλεθέρμανσης. Σημαντικό ρόλο όμως παίζει και η μετάβαση από τα συμβατικά σε εναλλακτικά καύσιμα καθώς τα τελευταία παρουσιάζουν ήδη σημαντικά θετικότερα αποτελέσματα όσον αφορά το περιβάλλον. Η εύρεση ενέργειας από εγχώριες πηγές όμως, συνιστά την άμεση ανάπτυξη των **ΑΠΕ (Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας)**. Για αυτό η ανάπτυξη της ελληνικής παραγωγής ενέργειας είναι ένας από τους βασικότερους στόχους ο οποίος θα πραγματοποιηθεί μέσω της διάδοσης της χρήσης των ΑΠΕ. Επίσης εξετάζεται η εκμετάλλευση των εγχώριων φυσικών πόρων, όπως το φυσικό αέριο. Η Ελλάδα και η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία φιλοδοξούν μια συμμετοχή των ΑΠΕ μεγαλύτερη του 65%, έπειτα από την ραγδαία ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών και αιολικών σταθμών στην χώρα την τελευταία δεκαετία.

Στον τομέα των μεταφορών, το ΕΣΕΚ εστιάζει στην **ηλεκτροκίνηση και τα βιόσιμα καύσιμα**. Για το κλίμα, κύριος στόχος του ΕΣΕΚ είναι η μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου κατά 56% για το 2030, σε σχέση με το 2005. Στον κτιριακό τομέα, το ΕΣΕΚ περιλαμβάνει ειδικό σχέδιο για την αναβάθμιση των δημόσιων κτιρίων και την ανανέωση αυτών που έχουν ξεπεράσει τον κύκλο της ζωής τους.

Επιμέλεια: Καρανάνου Δέσποινα, Μπηλιώνη Βασιλική, Ανδριανόπουλος Παύλος



ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Αυτή η έκτακτη έκδοση της σχολικής μας εφημερίδας εντάσσεται στις δράσεις και πρωτοβουλίες που έχουν αναλάβει οι μαθητές υποψήφιοι junior ambassadors στο πλαίσιο του προγράμματος «**Πρέσβεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου**». Φέτος το Γ.Ε.Λ. Ν. Χαλκηδόνας έχει την τιμή και τη χαρά να συμμετέχει σε ένα πρόγραμμα μέσω του οποίου προάγεται η έννοια της ενεργούς πολιτικότητας. Ενόψει των επερχόμενων ευρωεκλογών στις 9 Ιουνίου, μαθητές και εθελοντές που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ενημερώνουν τους συμμαθητές τους αλλά και τους συνδημότες τους για τον ρόλο του ευρωκοινοβουλίου και τη σημασία που έχει η ψήφος τους.

Το Πρόγραμμα «Σχολεία-Πρέσβεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου» ξεκίνησε το 2016 με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς και μαθητές των Λυκείων Γενικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένων ιδιωτικών σχολείων. Στην Ελλάδα το εν λόγω Πρόγραμμα υλοποιείται με την έγκριση και υποστήριξη της Βουλής των Ελλήνων, του Υπουργείου Παιδείας (βλ. σχετική εγκύκλιο με ημερ. 08/07/2020, 88621/ΓΔ4) και των Ελλήνων Ευρωβουλευτών.

Σκοπός του Προγράμματος είναι η αναβάθμιση της γνώσης των νέων γύρω από τον **ευρωπαϊκό κοινοβουλευτισμό** και τις αξίες της πολιτικής δημοκρατίας στην Ευρώπη, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν πιο ενεργά στη διαμόρφωση του δημοσίου βίου και στην εμπέδωση της πολιτικής δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένας άλλος βασικός στόχος του Προγράμματος είναι η εξοικείωση των μαθητών με τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδιαίτερα με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το οποίο εκπροσωπεί τους Ευρωπαίους πολίτες, καθώς και με τις βασικές πολιτικές προτεραιότητες της Ένωσης. Παράλληλα, οι συμμετέχοντες μαθητές και καθηγητές -

ενθαρρύνονται να υλοποιήσουν δράσεις που βελτιώνουν τη γνώση τους σχετικά με τα οφέλη και τις ευκαιρίες που προσφέρει η συμμετοχή της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σχετικά με τα δικαιώματά τους ως Ευρωπαίοι πολίτες.

Οι δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος αναπτύσσονται και να καλλιεργούν τις ακόλουθες αξίες:

- Σεβασμός στη δημοκρατία και τους δημοκρατικούς θεσμούς
- Σεβασμός στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τη διαφορετικότητα
- Ισότητα
- Αλληλεγγύη
- Ανάπτυξη επιχειρημάτων με ήπιο τρόπο και διάθεση συναίνεσης και συμβιβασμού
- Καταπολέμηση ψευδών ειδήσεων
- Απόρριψη κάθε μορφής βίας, ρατσισμού, ξενοφοβίας, μισαλλοδοξίας και ομοφοβίας.

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την υπεύθυνη έκδοσης της σχολικής εφημερίδας κ. Οικονόμου που ευγενικά δέχτηκε να αναρτήσει αυτή την ειδική έκδοση αφιερωμένη στο πρόγραμμά μας. Ευχαριστούμε, επίσης, τη διευθύντριά μας και μέλος της ομάδας μας κ. Τριανταφυλλοπούλου για την αμέριστη στήριξή της.

Ειρήνη Κατσιλιέρη - Ιωάννα Αναστοπούλου

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελείται από 705 ευρωβουλευτές και ιδρύθηκε το 1962. Οι έδρες του βρίσκονται στο Στρασβούργο της Γαλλίας και στις Βρυξέλλες στο Βέλγιο. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δραστηριοποιείται σε τρεις διακριτούς άξονες. Αρχικά, κύριος ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι να νομοθετεί, σε αμοιβαία συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο. Επίσης, οφείλει να ασκεί δημοκρατικό έλεγχο σε όλα τα κοινοτικά όργανα. Τέλος, έχει ως ρόλο να επιβεβαιώνει την καταγραφή των εσόδων και των εξόδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συνεπώς, το Ευρωκοινοβούλιο έχει τις εξής 3 αρμοδιότητες:

Η πρώτη είναι η Νομοθετική. Συγκαλείται το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να εγκρίνει τις νομοθετικές πράξεις του Ευρωκοινοβουλίου, σύμφωνα με τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επίσης, παίρνει θέση σε θέματα λήψης διεθνών αποφάσεων.

Η δεύτερη αρμοδιότητα είναι η Εποπτική, με την οποία συγκαλεί το Συμβούλιο για το θέμα της νομισματικής πολιτικής μαζί με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ακόμη, επεξεργάζεται τα αιτήματα των πολιτών και σχηματίζει ένα οργανωμένο σύνολο από εξεταστικές επιτροπές. Παράλληλα, καταθέτει ερωτήσεις στην Επιτροπή και το Συμβούλιο. Αξίζει να σημειώσουμε ότι ασκεί δημοκρατικό έλεγχο σε όλα τα όργανα της ΕΕ. Επιπρόσθετα, έχει τη δικαιοδοσία να στέλνει εκπροσώπους ώστε να, επιβλέπουν την τήρηση των κανόνων στη διαδικασία των εκλογών. Έπειτα, μια από τις εποπτικές αρμοδιότητες του Κοινοβουλίου είναι η εκλογή του προέδρου της Επιτροπής, η συγκρότηση σε σώμα της Επιτροπής και η τελική της έγκριση. Τέλος,

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ ΣΤΟ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

Η διαδικασία νομοθέτησης στο Ευρωκοινοβούλιο αποτελεί ένα σύνθετο και σημαντικό μέρος της λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει τους νόμους, το Ευρωκοινοβούλιο ασκεί τον ρόλο του νομοθετικού σώματος, που του έχει ανατεθεί η ψήφιση των προτάσεων αυτών.

Ο Ρόλος της Επιτροπής

Η διαδικασία ξεκινά όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζει μια πρόταση νόμου στο Ευρωκοινοβούλιο. Η Επιτροπή είναι το θεσμικό όργανο που έχει το δικαίωμα πρωτοβουλίας, δηλαδή τη δυνατότητα να προτείνει νομοθετικά μέτρα.

Εξεταστικές Επιτροπές

Μετά την υποβολή της πρότασης, αυτή ανατίθεται σε μία ή περισσότερες εξεταστικές επιτροπές του Ευρωκοινοβουλίου. Οι επιτροπές αυτές αναλαμβάνουν να αναλύσουν την πρόταση, να εκπονήσουν έκθεση και να καταρτίσουν τυχόν τροπολογίες. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης, τα μέλη του Ευρωκοινοβουλίου έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τις απόψεις τους και να προτείνουν τροποποιήσεις.

Συζήτηση στην Ολομέλεια

Στη συνέχεια, η πρόταση φτάνει στην Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου, όπου πραγματοποιείται η συζήτηση και η τελική ψηφοφορία. Κατά τη συζήτηση, τα μέλη έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τις απόψεις



το Ευρωκοινοβούλιο, στο πλαίσιο της εποπτείας, μπορεί να καταθέσει προτάσεις μομφής και να υποχρεώσει την Επιτροπή μέχρι και σε παραίτηση.

Η τρίτη και τελευταία αρμοδιότητα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι η Δημοσιονομική, στην οποία εντάσσεται η καταγραφή των εσόδων και των εξόδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με το Συμβούλιο και εγκρίνει τον μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ, δηλαδή το «Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο».

Επιμέλεια: Γεωργελένα Δραγούμη

τους, να υποστηρίξουν ή να απορρίψουν την πρόταση, ενώ είναι επίσης δυνατή η περαιτέρω τροποποίηση του κειμένου.

Ψηφοφορία

Η τελική ψηφοφορία αποτελεί το κρίσιμο στάδιο της διαδικασίας. Οι βουλευτές ψηφίζουν υπέρ ή κατά της πρότασης, ενώ οι απαιτήσεις για την έγκριση διαφέρουν ανάλογα με τον τύπο του νόμου. Για ορισμένα θέματα απαιτείται απλή πλειοψηφία, ενώ για άλλα απαιτείται ειδική πλειοψηφία.

Επικύρωση από το Συμβούλιο

Αν η πρόταση εγκριθεί από το Ευρωκοινοβούλιο, πρέπει να επικυρωθεί και από το Συμβούλιο της ΕΕ. Αυτό σημαίνει ότι οι εκπρόσωποι των κρατών μελών πρέπει να εγκρίνουν την πρόταση. Εάν και τα δύο θεσμικά όργανα συμφωνήσουν, η πρόταση γίνεται νόμος και εφαρμόζεται σε όλα τα κράτη μέλη.

Συμπέρασμα

Η διαδικασία νομοθέτησης στο Ευρωκοινοβούλιο αποτελεί μια σύνθετη, αλλά ουσιαστική διαδικασία που εξασφαλίζει τη συμμετοχή των εκλεγμένων εκπροσώπων των πολιτών στη διαμόρφωση της νομοθεσίας της ΕΕ. Από την πρώτη πρόταση μέχρι την τελική ψηφοφορία, η διαδικασία αυτή είναι σχεδιασμένη για να εξασφαλίζει τη διαφάνεια, τη συζήτηση και την ενεργή συμμετοχή των ευρωπαίων πολιτών στην κοινοτική νομοθεσία.

Σοφία Νικολαΐδη

